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RAPORTUL GLOBAL AL DEZVOLTĂRII 
UMANE 2006 SITUEAZĂ REPUBLICA 
MOLDOVA PE LOCUL 114 ÎN LUME, DIN 
177 DE ŢĂRI, CONFORM INDICELUI 
DEZVOLTĂRII UMANE  
 
• REPUBLICA MOLDOVA SE PLASEAZĂ CONSTANT 

PRINTRE ŢĂRILE LUMII CU O DEZVOLTARE UMANĂ 
MEDIE  

 
Raportul Global al Dezvoltării Umane 2006, prezentat la 9 
noiembrie 2006, la Chişinău, de către Programul Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare (PNUD), situează Republica Moldova pe 
poziţia 114 după Indicele Dezvoltării Umane, într-un clasament 
compus din 177 de ţări ale lumii. Raportul, intitulat „Dincolo de 
criza de apă: puterea, sărăcia şi lipsa globală de apă”, 
menţionează numele Moldovei la paginile 36, 206 şi 210 şi 
constată că această criză este suportată pe plan mondial mai ales 
de oamenii săraci sub privirile celor care posedă tehnologiile şi 
puterea politică necesare pentru a soluţiona problema.  
 
Raportul afirmă că realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale 
Mileniului (ODM) către anul 2015, inclusiv reducerea sărăciei şi 
foamei, este posibilă doar prin extinderea accesului la apă de 
calitate şi sisteme de canalizare. În prezent, peste 67 la sută din 
populaţia Republicii Moldova, sau aproximativ 2,4 milioane de 
persoane, au nevoie de o asigurare mai bună cu surse sigure de 
apă. 
 
Pe baza Indicelui Dezvoltării Umane (IDU), care pune în calcul 
trei dimensiuni esenţiale – speranţa de viaţă la naştere, rata 
ştiinţei de carte şi standardele de viaţă - Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare realizează, începând cu 1990, un 
clasament inclus în Rapoartele Globale ale Dezvoltării Umane, în 
care statele lumii sunt situate în funcţie de nivelul lor de 
dezvoltare umană. 
 
Cu un Indice al Dezvoltării Umane (IDU) egal cu 0.694, 
Republica Moldova este plasată printre ţările cu o dezvoltare 
umană medie, situându-se între Uzbekistan (locul 113) şi Bolivia 
(115). În 2006, prima poziţie conform unui IDU calculat în baza 
datelor din 2004 este deţinută de Norvegia (cu o valoare a IDU 
de 0.965). Astfel, Norvegia îşi menţine calitatea de lider al 
clasamentului de anul trecut, atunci când indicele ei era de 0.963. 
Raportul Global al Dezvoltării Umane (RGDU) 2006 plasează pe 
ultimul loc, 177, potrivit IDU, Nigerul, cu 0.311. Anul trecut, 
Nigerul era, de asemenea, ultimul clasat, cu 0.281.      
 
În RGDU 2005, Moldova deţinea poziţia 115, o clasare mai slabă 
cu un loc decât acum, cu un IDU echivalent cu 0.671. 
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Raportul Global 2006 constată că Republica Moldova posedă o 
speranţă de viaţă la naştere de 68.1 ani (locul 103 din 177), o 
rată de 98.4 la sută a ştiinţei de carte la adulţi (19 din 128), o 
rată de 70.1 la sută a înrolării în învăţământul primar, secundar şi 
terţiar (99 din 172) şi un Produs Intern Brut pe cap de locuitor de 
1,729 dolari SUA, la paritatea puterii de cumpărare (143 din 
172).  
 
Conform unui alt indice relevant inclus în Raportul Global al 
Dezvoltării Umane – Indicele de abilitare a genurilor – care 
ilustrează implicarea femeilor în viaţa politică şi socială, 
Republica Moldova se poziţionează pe locul 44 dintre 75 de 
state, cu o valoare a indicelui de 0.544.   
 
În acest an, Raportul Global al Dezvoltării Umane a fost lansat 
oficial la Cape Town, în Republica Africii de Sud, la 9 noiembrie 
2006. 
 
Raportul relevă contrastele care există astăzi pe plan mondial: 
într-o lume bogata fără precedent, aproximativ două milioane de 
copii mor în fiecare an – câte 5,400 pe zi, cum arată un calcul 
simplu – din cauza lipsei unui pahar cu apă sau a condiţiilor 
sanitare. Spulberând mitul conform căruia criza globală de apă 
este rezultatul insuficienţei de apă, Raportul Dezvoltării Umane 
2006 citează sărăcia, puterea şi inegalitatea printre principalele 
cauze ale problemei. Documentul oferă informaţii inedite despre 
numărul total al oamenilor de pe glob fără acces la apă şi 
sanitaţie, despre inegalitatea accesului în interiorul ţării şi între 
ţări şi despre importanţa crucială a apei curate pentru 
supravieţuirea copiilor. Autorii raportului pledează pentru 
conjugarea eforturilor în asigurarea accesului la apă şi sisteme de 
canalizare pentru toţi prin intermediul strategiilor naţionale şi 
propun modele de cooperare pentru soluţionarea conflictelor 
transfrontaliere în gestionarea apei. 
 
Titlul Raportului Global al Dezvoltării Umane 2005, din anul 
trecut, a fost „Cooperarea internaţională la răscruce de drumuri: 
Asistenţa, comerţul şi securitatea într-o lume inegală”, iar a 
Raportului din 2004 – „Libertatea culturală în contextul diversităţii 
lumii contemporane”.   
 

DESPRE RAPORTUL GLOBAL AL DEZVOLTĂRII UMANE 2006  

Începând din 1990, la solicitarea PNUD, o echipă independentă de 
experţi elaborează în fiecare an un Raport Global al Dezvoltării 
Umane care realizează o trecere în revistă a problemelor majore 
cu care se confruntă lumea contemporană şi a succeselor 
obţinute. La elaborarea analizei şi recomandărilor cuprinse în 
fiecare raport contribuie - cu date, idei şi bune practici - o 
întreagă reţea de specialişti de vârf în consultanţă din toată 
lumea, provenind din mediile academice, administraţie şi 
societatea civilă.  
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Conceptul de dezvoltare umană merge dincolo de venitul pe cap 
de locuitor, dezvoltarea resurselor umane şi nevoilor de bază ca 
măsură a progresului uman şi propune în ediţia sa din 2006 ca 
liderii lumii să-şi concentreze eforturile mai mult pe acţiuni şi mai 
puţin pe conferinţe pe tema apei.  
 
Raportul Global al Dezvoltării Umane 2006 „Dincolo de criza de 
apă: puterea, sărăcia şi lipsa globală de apă” îl are ca autor 
principal, la fel ca în raportul precedent, pe Kevin Watkins, 
Director al Biroului pentru Raportul Dezvoltării Umane. Prefaţa la 
Raport este scrisă de Administratorul PNUD, Kemal Derviş, care 
semnează astfel prima prefaţă la un RGDU, după desemnarea sa 
în funcţie, în 2005. Administratorul PNUD are convingerea că, 
dacă umanitatea nu reuşeşte să realizeze, până în 2015, sarcinile 
intermediare ale obiectivului de asigurare cu apă potabilă şi 
canalizare, speranţa îndeplinirii celorlalte şapte Obiective de 
Dezvoltare ale Mileniului, asumate în 2000, la New York, va 
scădea simţitor. 
 
Raportul Dezvoltării Umane 2006 oferă şi un calcul financiar 
pentru susţinerea eforturilor necesare asigurării tuturor 
locuitorilor de pe glob cu apă potabilă şi sisteme de canalizare: 
atingerea obiectivului este posibilă dacă Guvernele naţionale vor 
cheltui pentru aceasta unu la sută din Produsul lor Intern Brut. 
 

DESPRE PNUD  

Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) este 
constituit ca o reţea mondială a Naţiunilor Unite în domeniul 
dezvoltării. PNUD militează pentru schimbare şi pentru 
conectarea ţărilor lumii la cunoştinţele, experienţa şi resursele 
necesare oamenilor care doresc să-şi construiască o viaţă mai 
bună. PNUD este activ în 166 de ţări, inclusiv, din 1992, în 
Republica Moldova, şi oferă asistenţă pentru găsirea de soluţii 
specifice la problemele dezvoltării. 
 
Autorii raportului şi persoanele care lucrează pentru Programul 
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare au convingerea că Raportul 
Global al Dezvoltării Umane 2006 va deveni, la fel ca în anii 
precedenţi, o importantă sursă de informaţii şi documentare 
pentru subiecte media, comentarii şi articole publicate în presă, 
urmând să reprezinte un valoros material de referinţă pentru 
diverşi profesionişti. 
 
Republica Moldova elaborează, începând cu anul 1995, propriile 
Rapoarte Naţionale ale Dezvoltării Umane. 
 
Pentru informaţii suplimentare, pot fi consultate paginile Web: 
www.undp.org şi www.undp.md.  
 
Raportul Global al Dezvoltării Umane 2006, cu titlul în engleză 
„Beyond scarcity: Power, poverty and the global water crisis”, 
poate fi accesat la adresa: http://hdr.undp.org/hdr2006 
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